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Урок 1
Тема: Механічний рух.
Мета: ознайомити учнів із механічними явищами, предметом вивчення розділу «Кінематика»; сформувати основне завдання механіки; дати означення механічного руху, матеріальної точки, системи відліку; навчати спостерігати різні механічні рухи в природі і техніці, аналізувати та описувати їх; встановлювати зв'язок між наукою і мистецтвом; виховувати вміння слухати; сприяти бути охайними в записах.

Прилади і матеріали: фішки, візочок, різні типи годинників, дидактичний матеріал.

Методи і прийоми: хвилинка аутотренінгу, прийом «Проблемна ситуація», вправа «Очікування», вправа «Спостереження», хвилинка релаксації «Рух мовою музики», ігровий прийом «Лапта», прийом «Ланцюжок».

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу. 

Хто не знає руху – той не знає природи.

Аристотель

Хід уроку:
І. Організаційний момент. Хвилинка аутотренінгу.
Учитель: Дорогі друзі! Від сьогодні ми продовжуємо увкаві незабутні подорожі до країни «Фізика». А для  того щоб ці подорожі стали цікавими, вам необхідно як слід до них готуватись. Пропоную вам хвилинку аутотренінгу. Зараз вам потрібно сісти зручніше і згадати щось для вас приємне. А тепер мовчки тричі прочитайте слова на таблиці: «Я хочу, я можу, я буду добре вчитись!» Давайте всі разом повторимо їх уголос. Дякую всім.

Отже, ми готові до сьогоднішньої подорожі у країну «Фізики». Тому, хто збирається у дорогу, потрібен багаж. А він поки що у вас мінімальний.

Прошу пригадати правила поводження учнів у кабінеті і  в майбутньому їх дотримуватися. Сідайте зручніше, ми вирушаємо!

ІІ. Мотивація навчального матеріалу.
Проблемна ситуація
«Движенья нет» - сказал мудрец брадатый.

Другой смолчал и стал пред ним ходить.

Сильнее бы не мог он возразить;

Хвалили все ответ замысловатый….
- У цьому вірші описується суперечка двох учених. Один із них давньогрецький учений Зенон, який стверджує, що руху в природі не існує. Свої твердження він доводив на прикладі стріли, яка в певний момент часу перебуває в даній точці і є в цей момент нерухомо. І в будь-якій точці стріла також нерухома. Отже, стріла взагалі нерухома, і руху зовсім немає.

- У чому помилка Зенона? Що таке рух? На ці питання ми спробуємо сьогодні дати відповідь.

ІІІ. Очікування.

Розширити науковий кругозір учнів та виховного інтересу до навчального процесу.

Інтерактивна вправа «Я чекаю від уроку…» (метод «Мікрофон»).

ІV. Вивчення нового матеріалу

Прийом «Бесіда». Дайте відповіді на такі запитання.

· Назвіть тіла, які ви вважаєте нерухомими.

· Вкажіть рухомі тіла.

· Які тіла називаються нерухомими?

· А які – рухомими?

Даємо визначення механічного руху.

Механічний рух і спокій – відносні. Тому, коли ми говоримо, що рухається чи перебуває у спокої, необхідно вказувати, відносно яких тіл ми розглядаємо цей рух. Це тіло називається тілом відліку.

У чому тоді помилка Зенона? (За тіло відліку він брав точку на поверхні самої стріли).

Приклади:

1. Пасажир у рухомому вагоні рухається відносно землі, але перебуває у стані спокою відносно вагона.
2. Прив’язаний до берега човен рухається відносно води у річці, але перебуває у стані спокою відносно берега.

Механічний рух відбувається не тільки в просторі, а й у часі.

Зовсім буде не зрозуміло, куди рухався автобус, якщо назвати тільки пункти його перебування, наприклад, Тернопіль, Одеса, Львів, Хмільницький. Але напрям руху буде зрозумілим, якщо вказати час перебування автобуса в кожному місті. Механічний рух не можна описати, не зазначивши час.

Час і рух нероздільні. Час як фізичну величину можна виміряти.

· Що потрібно для того, аби виміряти певну фізичну величину?

· Які одиниці часу ви знаєте?

· Яка основна одиниця часу?

Демонстрація. Демонструємо різні типи годинників.

· Пригадайте, як у географії задається положення тіла на земній поверхні.

· Щоб описати рух тіла, треба точно знати «адресу» або її зміну з часом, тобто вміти визначати його положення у просторі відносно тіла відліку у будь-який момент часу. Положення тіла в просторі найпростіше можна визначити за допомогою системи координат. З курсу геометрії відомо, що для цього використовують різні системи координат.

У навколишньому просторі «адресу» тіла найпростіше визначити за допомогою координат (x, y, z). На площині (x,y), x(t) – у напрямку однієї осі. Систему координат, як правило, зв’язують з тілом відліку. Щоб встановити таку зміну в будь-який момент часу, з тілом відліку і системою координат необхідно пов’язати ще прилад для вимірювання часу, наприклад годинник.

Даємо визначення системи відліку: тіло відліку, система координат і годинник у сукупності називають системою відліку. 
Учитель: Реальні тіла мають форму і розміри, а тому їх можна розглядати як безліч матеріальних точок, кожна з яких має свої координати. Задати їхнє положення у просторі досить важко, оскільки потрібно описати рух кожної точки. Але це завдання спрощується, якщо за певних умов можна знехтувати розмірами даного тіла. Уявіть собі, що на досить великій відстані від вас рухається по шосе автомобіль. Чи мають значення для механічного руху його форма і розмір, колір…? Звичайно, ні. Має значення лише рух цього тіла. У цьому випадку рух автомобіля можна розглядати як рух однієї будь-якої його точки. Отже, рух автомобіля уявно замінюємо рухом так званої матеріальної точки. 

Даємо визначення: тіло, розмірами якого за даних умов можна знехтувати, називаємо матеріальною точкою.
Запитання

1. Наведіть приклади, в яких Землю можна вважати матеріальною точкою.

2. Наведіть інші приклади.

Хвилинка релаксації «Рух мовою фізики»

Допомагає зняти втому, налаштуватися на позитивні емоції. Слухання уривків музики.

Учитель: Рух можна передати мовою музики. Для опису руху з малою швидкістю звучить спокійна повільна музика. Зростання швидкості супроводжується зазвичай більш гучною і швидкою мелодією: польку танцюють під час швидкий етюд, а вальс – від час повільні, досить голосніше й швидше звучатиме музика.

Вправа «Мікрофон»

· Де ви спостерігали, як рух передається мовою музики?

V. Закріплення вивченого матеріалу

Ігровий прийом «Лапта». У лапту грають 7 осіб: 5 гравців, ведучий і суддя. Ведучий ставить запитання і кидає м’ячик гравцеві, той відповідає на запитання та повертає м’яч. Суддя фіксує відповіді і час, який на них було витрачено. Роль ведучих виконують кращі учні. Після завершення раунду (5 запитань) склад команди змінюється і розігруються інші запитання. 

VІ. Підсумки.
Прийом «Ланцюжок». Один учень говорить початок речення, інший його продовжує і т.ін. До цієї вправи повинні бути залученні всі учні класу. Вправа має виконуватися у швидкому темпі.
VІІ. Домашнє завдання

	Рівень А
	П.1 
	Впр.1,2,робочий зошит

	Рівень В
	П.2, скласти план
	Впр.3,4 робочий зошит

	Рівень С
	Ок-1 вивчити
	Впр.7,самост.робота


Додаткове. 

1. Геоцентрична та геліоцентрична система світу.

2. Підготувати повідомлення про використання в мистецтві (літературі, художніх творах) законів кінематики.

Творче завдання. Виміряйте довжину свого корку і, користуючись цією мірою, визначте, який шлях ви проходити по коридору школи. Визначте час свого руху.  
Урок 2
Тема: Траєкторія. Пройдений шлях

Мета: вивчення поняття траєкторія, шляху, переміщення; актуалізація знання учнів про скалярні та векторні величини, вчити самостійно мислити; розвивати логічне і критичне мислення; виховувати уважність на уроці, вміння працювати колективно, толерантність.

Приклади і матеріали: дидактичний матеріал, плакати «Траєкторія різних рухів», «Шлях».

Методи і прийоми: вправа «Подумай», інтерактивна гра «Найрозумніший», вправа «Хвилинка цікавого», прийом «Проблемне запитання» метод «Спостереження», метод «Проект», вправа «Створення шпаргалки», хвилинка релаксації «Математичний жарт», ігровий прийом «Аукціон», метод «Незакінчене речення».

Тип уроку: комбінований.

Хід уроку

І. Перевірка домашнього завдання

1. Гра «Найрозумніший». учитель ставить запитання за вивченим матеріалом. Учні відповідають. Кожна правильна відповідь – 2 бали.

1) Що вивчає механіка?

2) Сформулювати основну задачу механіки.

3) Що вивчає кінематика?

4) Що таке механічний рух?

5) Написати приклади механічних рухів.

6) Що таке число відліку?

7) Коли ми говоримо про тіло як матеріальну точку?

8) Що утворює систему відліку?

2.Дати  відповідь на домашню задачу.
3. Вправа «Хвилинка цікавого». Заслуховуємо учнів, які підготували повідомлення про використання в мистецтві законів кінематики.

ІІ. Мотивація навчального матеріалу.
Ми часто читаємо повідомлення в газетах про те, що космічний корабель виведено на орбіту навколо Землі. Або іноді чуємо, що космічний корабель може переходити з однієї орбіти на іншу, тобто маневрувати.

· Що таке орбіта?

ІІІ. Мотивація навчального матеріалу

1. Метод «Спостереження»

Дослід. Невеликі за розміром тіла – кульки, що рухалися вздовж вертикалі, по  параболі, колу, «мертвій петлі». Наголошуємо, що такі лінії учні часто можуть спостерігати у житті: слід літака в небі, краплі дощу на вікні, слід від ковзанів, лиж, коліс, машин тощо. Видимий слід залишає на нічному небі метеор. 

Висновок. (Даємо можливість висловити думку учням).

Учитель. Під час свого руху тіло мовби описує якусь лінію, в кожній точці якої воно побувало.

Означення. Лінію, вздовж якої рухається тіло, називають траєкторією руху тіла. Траєкторії бувають видимими і невидимими. 

· Наведіть приклади видимих траєкторій.

· Назвіть приклади невидимих траєкторій.

Приклади невидимих.

· А тепер дайте відповідь на проблемне запитання: що таке орбіта?

· До яких траєкторій – видимих чи невидимих – вона належить?

Прийом «Пояснення  з елементами бесіди»

Учитель: рух тіла, за якого тіло рухається по прямій, називають прямолінійним. Випущений із рук м’яч, падаючи на землю, описує траєкторію у вигляді прямої лінії.

Якщо ж траєкторія руху крива, то рух називають криволінійним.

Рух по колу – це окремий випадок прямолінійного руху. Таким можна вважати рух місяця навколо Землі, Землі навколо Сонця.

· Наведіть приклади різних видів рухів.

Оскільки ми говорили, що рух є відносним, траєкторія руху тіла теж залежить від того, відносно якого тіла розглядають цей рух.

Отже робимо висновок у вигляді схеми:


2. Групова робота. Метод «Спільний проект»

Створення «Шпаргалка». Групи по 4-6 учнів. Групи отримують розрахункові описові тексти без назви. Текст не більш за одну сторінку.

Створюючи роздавальний матеріал, важливо, щоб текст мав свої особливості: курсив, виділення кольором, абзаци…

Завдання. Дати назву тексту і зробити «шпаргалку», яка допоможе запам’ятати основні моменти текстів. Озвучити її.
Після вправи – обговорення результатів роботи:

· Яка назва тексту?

· Чому саме така назва?

· Який вигляд має шпаргалка?

· Для чого ми її створювали.

Кожна із груп презентує свою «шпаргалку». Основні моменти учні записують у зошитах.

Текст 1. Інформаційний матеріал, який висвітлює фізичну величину – шлях.

Текст 2. Інформаційний матеріал про переміщення.

Учитель. Досить, щоб більш повно охарактеризувати рух тіла і знати нове його положення, треба вказати ще й напрям, у якому рухалося тіло. Наприклад, щоб дістатися з одного селища в інше, водієві доводиться їхати звивистою дорогою.

[image: image1]
Пройдений шлях – це довжина дороги L вздовж траєкторії. Але водій може опинитися в точці В, якщо з’єднати початкове й кінцеве положення в просторі прямою лінією і вказати напрям руху.

Означення. Переміщенням називають спрямований відрізок, проведений від початкового положення тіла до його положення в певний момент часу.
Шлях – це величина скалярна, оскільки не має визначеного напряму і характеризується лише значенням пройденого шляху.

Переміщення характеризують числовим значенням (модулем) та напрямом. Такі величини називають векторними і на малюнках їх позначають стрілками. (Робимо відповідний запис на дошці).

Хвилинка релаксації. «Математичний жарт»

Протягом року вам майже ніколи вчитися, і я це доведу. У році є 365 днів, з них – 52 неділі і 10 державних свят – вихідних. Виходить, що ви разом з близькими відпочиваєте 62 дні. Канікули зимові та літні тривають не менше 100 днів. Отже, вже відпочиваєте 162 дні. Вночі не вчаться. Усі ночі – це ще півроку. Ще 182 дні відповідають. Залишилося 20 днів, але заняття продовжується не весь день, а не більше чверті дня. Тому ще 15 днів відпадають. Залишається лише 5 днів напруженої праці, коли можна одержати глибокі знання. Я гадаю, що вам під силу!
ІV. Закріплення нового матеріалу
1. Ігровий прийом «Аукціон»
На дошці вивішено лоти – запитання. Кожен учень може придбати лот, який виставляється на продаж в обмін знання.

Запитання

1) Що називають траєкторією руху тіла?

2) Які є види траєкторій за формою руху?

3) Дати визначення шляху.

4) Що таке переміщення?

5) Які фізичні величини називають векторними, скалярними?

6) Яку значимість має навчальний матеріалу у практичній діяльності людини?

2. Задача 1. Накресліть схематично траєкторію руху точки обода колеса відносно центра колеса.

Задача 2. Накреслить схематично траєкторію руху точок гвинта літака відносно льотчика.

V. Підсумки 
Метод «Незакінчене речення». Учні підсумовують вивчене одним реченням, починаючи словами: «Я зрозумів, що…»
VІ. Домашнє завдання

Задача. Будівельний кран піднімає бочку з бетоном й одночасно обертається. Накресліть приблизну траєкторією руху бочки відносно:
а) кранівника;

б) будівельників, які працюють на майданчику (на вибір).

Додаткове. Задача на допитливих.

1. Відстань від місця розташування полярної станції до Південного полюса дорівнює 200 км. Зі станції вирушила експедиція, якій треба дістатися полюса, повернути праворуч під кутом 90° і пройти ще 200 км. На якій відстані від станції перебуватиме експедиція, коли пройде весь маршрут?

2. Експериментальна задача. З’ясуйте довжину свого кроку і, користуючись цією мірою, визначте шлях, який ви прудити по коридору школи. Визначте шлях свого руху.
	Рівень А
	П.2,опрацювати
	Впр.3

	Рівень В
	П.2,3.скласти план-схему
	Впр.4.5 робочий зошит

	Рівень С


	ОК-1 ,розповідь
	Впр.7 ,високий рівень


Урок 3
Тема: Швидкість руху та одиниці швидкості. Вимірювання швидкості руху тіла.

Мета: ознайомити учнів із характерними ознаками прямолінійного і рівномірного руху; розширити поняття про швидкість руху та одиниці вимірювання; розвивати вміння самостійно осмислювати новий матеріал, тренувати пам'ять; виховувати в учнів пізнавальний інтерес, уважність на уроці; звернути увагу на практичну значимість навчального матеріалу.

Прилади і матеріали: візок, крапельниця, лист паперу, роздавальний матеріал, інформаційний матеріал.

Методи і прийоми: вправа «Оригінальне прислів’я», інтерактивна вправа «Скажи мені», прийом «Історичний момент», метод «Карусель», хвилинка релаксації «Приємні спогади», прийом «Спільний конспект», прийоми: «Цікаво знати», «Інформація для обміркування», «Незакінчене речення», вправа «Мікрофон», вправа «Наші оплески», вправа «Спостереження».

Тип уроку: комбінований. 

Набув знань – пристосуй до діла,

Знання без діла – тяжка ноша.
Хід уроку

І. Організаційний момент.

Вправа «оригінальне прислів’я».  складання девізу уроку з «розсипаних» слів: навчати, добре, знати, хто, хоче, все, того. (Добре того навчати, хто хоче все знати).
· Хто з вас хоче багато знати?
ІІ. Перевірка домашнього завдання
Інтерактивна вправа «Скажи мені»

1. Пропоную учням пригадати навчальний матеріал домашнього завдання. Скласти кожному по одному запитанню, які розпочинаються так:

· Що…?

· Де..?

· Коли..?

· Як..?

· Чому…?

· Навіщо..?

Діти оголошують своє питання і запитують інших за своїм бажанням.

2. Перевіряємо виконання домашніх задач.

3. Проводимо оцінювання учнів.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності

Прийом «Історичний момент»

З давніх-давен люди прагнули до швидкого переміщення. Не маючи технічних можливостей для здійснення своєї мрії, вони створювали казкові образи: килим-літак, коник-горбоконик, чоботи-скороходи і навіть чарівне слово, щоб уявити рух із швидкістю, що багато перевищує фізичні можливості людини і навіть доброго коня-скакуна.

Людині завжди хотілося збільшити швидкість свого руху. В усякому разі, якби вона про це не думала, навряд чи було б винайдено колесо, поява, якого стала справжньою революціє в історії розвитку засобів переміщення. Людський розум перетворив мрії у дійсність, реальність. У кінці XІX – на початку XX ст. було зроблено новий стрибок у підвищенні швидкості, в результаті якого з’явилися екіпажі, які без коней могли рухатися по бруківці, обганяючи хури й коляски, бігунів і велосипедистів. Захоплюючись великою швидкістю руху перших автомобілів, перехожі вигукували: «Яка ж швидкість! Найкращі рисаки не наздоженуть».
· Про яку фізичку величину іде мова?

· Отже, тема нашого уроку: швидкість руху та фізичні швидкості вимірювання швидкість руху тіла. (Учні записують у зошит).

ІV. Вивчення нового матеріалу

Картка 1. Якщо тіло рухається, то за певний час воно проходить деякий шлях. Для різних рухомих тіл цей шлях може бути різним. Коли пішохід за дві години пройде 10 км, автомобіль пройде 100 км. Порівнюючи рух пішохода й автомобіля, говорять, що автомобіль рухається швидше за пішохода.
Для порівняння руху різних тіл використовують таку фізичну величину, як швидкість.

Картка2. Учитель: Найпростішим механічним рухом є прямолінійний рівномірний рух.

Вправа «Спостереження». На демонстраційному столі знаходиться візок, на якому встановлено крапельницю. З крапельницею через однакові проміжки часу падають краплі. Під час руху візка відстані між слідами, що їх залишили краплі на папері, однакові. Отже, візок за однакові проміжки часу проходить однакові шляхи.

Відкривши кран крапельниці так, щоб краплі паали частіше, повторюємо дослід. Сліди і в цьому разі будуть розміщені на однакових відстанях, хоч і менші, ніж у першому досліді.

Картка 3. Прямолінійним рівномірним рухом називають такий рух тіла, під час якого тіло за будь-які однакові проміжки часу здійснює однакові переміщення.

Картка 4. Швидкістю прямолінійного рівномірного руху називають відношення переміщення до проміжку часу, за який відбулося це переміщення.

                                      Переміщення
Картка 5. Швидкість = ――———;     V=S/t
                                            Час
Для прямолінійного рівномірного руху переміщення дорівнює щляху.

      l
V = ―
      t

Картка 6. Основною одиницею э 1 метр за секунду: 1 м/с. це швидкість неквапливої прогулянки.

Картка 7. Часто використовують й інші одиниці. Наприклад, 1 км/с – задають швидкість ракет; 1 км/год – задають швидкість автомобілів, 1 вузол: 1 вуз=1 миля/год=0,514 м/с.

Картка 8. Оскільки переміщення – величина векторна, а час – скалярна яка завжди більша за 0, то швидкість – векторна величина, напрям якої збігається з напрямом переміщення.
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Картка 10. Швидкість тіла в будь-який момент часу називають миттєвою швидкістю.

Картка 11. Для вимірювання швидкості механічного руху використовують спідометр. Спідометри встановлені на всіх транспортних засобах.

Картка 12. Практична значимість нового матеріалу.

У повітряному транспорті важливою є значення швидкості відриву й посадочної швидкості.

У науці про космос є важливе поняття швидкостей – перша, друга і третя космічні швидкості.

Перша – 7,9 км/с – тіло повинно мати, щоб стати штучним супутником Землі.

Друга – 11,2 км/с – щоб стати штучним супутником Сонця.

Третя – 16,7 км/с – космічне тіло назавжди вийде за межі Сонячної системи.

Картка 13.  Практична значимість нового матеріалу.
Учитель: Швидкість поширення світла у вакуумі (безповітряний простір). Особливо вона є найбільшою швидкістю поширення сигналів у природі – 300000 км/с. цієї швидкості не досягає жодне рухоме тіло у природі.

Хвилинка релаксації «Приємні спогади»
Сядьте зручно, заплющте очі. Під час вдиху свідомо концентруйте увагу на м’язах вашого тіла, на видиху послаблюйте увагу. Відчуйте розслаблення вашого тіла. Спробуйте відновити в пам’яті найбільш приємні епізоди минулого з усіма деталями.

Це може бути вигляд гірського озера, де ви відпочивали. Пригадайте найдрібніші деталі гірської місцевості. Чи краєвид лісу, поляни. Які звуки ви відчули? Можливо, тихий шелест листя? Чим більше деталей ви зможете уявити, тим краще розслабитесь. Відчуйте зв'язок між уявними образами і фізичними відчуттями. Зринули приємні спогади? Зафіксуйте їх, розплющте очі. Посміхніться!

V. закріплення вивченого матеріалу.
1. Прийом «Спільний конспект». Після того як учні вивчили новий матеріал, всі разом складаємо опорний конспект.

2. Розв’язування задач

Задача 1. Що таке 1 км/год? (Розв’язує вчитель)

Задача 2. 72 км/год виразити у м/с.

Задача 3. 25 м/с виразити в км/год.

Задача 4. Яка швидкість більша: 15 м/с або 36 км/год?

Задача 5. Турист ішов 20 хв. зі швидкістю 5,4 км/год. Який шлях він пройшов за цей час?

Задача 6.* поїзд довжиною 240 м, рухаючись рівномірно, пройшов міст за 2 хв. яка швидкість поїзда, якщо довжина моста дорівнює 360 м?

3. Прийом «Цікаво знати»

· Чи впливає швидкість руху на організм людини і тварини?

Виявляється, ні. Адже ми безперервно разом із зеленою кулею рухаємося із швидкістю 30 км/с по орбіті навколо Сонця і просто не помічаємо цієї колосальної швидкості, а люди, які не знають про це, навіть не здогадуються, що вони є вічними мандрівниками Всесвіту.

VІ. Підсумок уроку
1. Прийом «Незакінчене речення», вправа  «Мікрофон»
· На уроці ми вивчили…
· Мені найкращі запам’ятався матеріал…

· Поняття швидкості використовується… 

· Швидкість поширення світла у вакуумі…

· Ці знання для мене корисні тим…

2. Вправа «Наші оплески». Згадуємо разом, які учні були найактивнішими на уроці, як працювали.

· Давайте подаруємо активним учасникам сьогоднішнього уроку такі оплески, на які вони заслуговують.

3. Виставлення оцінок згідно з оплесками, які заслужили діти.

VІІ. Домашнє завдання.

Додаткове. Задача. У билині «Ілля Муромець та Соловей Розбійник» є такі рядки:

Из того ли-то из города из Мурома, 

Из того села да с Карачарова,

Выезжал удаленькой дородный добрый молодец, 

Он стоял заутрену во Муроме,

Ай к обеденке поспеть хотел  он в стольный Киев-град. 
Оцініть, з якою швидкістю переміщався богатирський кінь. Порівняйте її зі швидкістю скакового коня. 
	Рівень А
	п.3,опрацювати
	Впр.9,робочий зошит

	Рівень В
	п.3,ок-2,вивчити
	Впр.10,11,робочий зошит

	Рівень С
	Ок-2, розповідь
	Впр.12,рівневі завдання


Урок 4
Тема: Види рухів. Середня швидкість нерівномірного руху

Мета: розширити знання учнів про рівномірний рух, ввести поняття нерівномірного руху; сформувати в учнів знання про середню швидкість нерівномірного руху; на конкретних прикладах сформувати уявлення учнів про точку зору, аргументувати; розвивати вміння колективно працювати, спілкуватись, творчо мислити, інтерес до вивчення фізики; виховувати уважність, відповідальність, потребу в оволодінні знаннями.

Прилади і матеріали: дидактичний матеріал, кулька, похилий жолоб.

Методи й прийоми: психологічний хист «Мій настрій», вправа «Мікрофон», вправа «Капелюх запитань», робота в групах метод «Ток-шоу», прийом «Лекція з елементом бесіди», метод «Експеримент», хвилинка релаксації «Вгору по веселці», прийом «Міні-практикум», прийом «Скарбничка цікавих фактів», вправа «Кошик знань». 

Тип уроку: комбінований.

Розум полягає не тільки в знанні,

але й умінні застосовувати знання на ділі.

Аристотель 

Хід уроку
І. Організаційний момент

1. Психологічний тест «Мій настрій сьогодні»

2. Закони співпраці на уроці

Вправа «Мікрофон».

· Закон чіткості;

· Закон часу;

· Закон поваги;

· Закон толерантності  та ін.

(Вивішуємо плакат, або записуємо думки учнів на дошці.)
ІІ. Перевірка домашнього завдання

1. Права «Капелюх запитань»

Запитання з домашнього завдання розглядаються у три капелюхи за… … …: «класичні», «я вважаю, що…, а ви?», «я не знаю, …». За допомогою імпровізованої лічилки учні об’єднуються в групи, і кожна група витягає з кожного капелюха по одному запитанню.

2. Робота в групах. Вправа «Ток-шоу».

1-й тур. Кожна команда відповідає на аркушах паперу письмово, потім обговорює відповіді. Після такої підготовки кожна команда виступає перед іншими, дає відповіді на обране запитання.

2-й тур. За годинниковою стрілкою кожна команда обере запитання з першого капелюха і відповідає на нього.

3-й тур. Беруться завдання з другого і третього капелюхів, але тепер можна радитися, якщо той, хто витягнув запитання, відповісти не може.        
Після  того як всі учасники «Ток-шоу» відповіли на запитання, відбувається загальне обговорення:

· Які запитання сподобалися;

· Які запитання були вдалими, чому вони вдалі;

· Які проблеми порушили, що допомогли зрозуміти.

Автори гарних і дотепних запитань заохочуються.

ІІІ. Мотивація навчального матеріалу

На практиці рівномірний прямолінійний рух зустрічається порівняно рідко. Рівномірно й прямолінійно тіла рухаються лише на невеликих ділянках траєкторій, на решті шляху їхня швидкість змінюється. Наприклад, швидкість автомобіля на початку руху збільшується, потім може бути деякий час сталою, а під час гальмування зменшується. Тобто в реальному житті найчастіше ми маємо справу з нерівномірним рухом, коли тіло за рівні інтервали часу проходить різні відстані. Коли ви йдете до школи, то так само рухаєтесь нерівномірно – десь зупиняєтесь, а десь прискорюєте ходу.
Оголошуємо тему уроку, зарисуємо в зошит. Формулюємо завдання уроку.

ІV. Вивчення нового матеріалу

Прийом «Лекційний виклад матеріалу з елементами бесіди»

Метод «Експеримент»

Демонструємо рух кульки вниз по похилому жолобу. Це є приклад руху зі швидкістю, що збільшується. Рух кульки вгору по жолобу – зі швидкістю, що зменшується.

Отже, такі рухи є нерівномірними. (Формуємо визначення нерівномірного руху).
Наведіть приклади тіл, що рухаються рівномірно, тобто з постійною швидкістю. 
Запитання

· Якщо швидкість кульки в кожній точці є різною, як же її визначити? Як характеризувати такий рух? (одна із характеристик нерівномірного руху – це середня швидкість)

· Як визначити середню швидкість? Даємо визначення.

· Середньою швидкістю за певний проміжок часу називається переміщення часу до проміжку часу:
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Звертаємо увагу учнів, що середню швидкість не можна розуміти як середнє арифметичне значень швидкостей. Тому, якщо окремі ділянки шляху тіло проходило за відповідні інтервали часу, то для обчислення середньої швидкості треба спочатку знайти весь пройдений шлях і весь час цього руху, а потім поділити увесь шлях на весь шлях.

Проблемне питання. Що означає вислів: «Швидкість автомобіля 40 км/год»?

Відповідь 1. Якщо характеризуємо рух автомобіля в місті за тривалий час, то це його середня швидкість.

Відповідь 2. Якщо же ми визначаємо швидкість автомобіля за його спідометром, то це миттєва швидкість.

· Швидкість у даній точці траєкторії в даний момент часу називають швидкістю миттєвою. Миттєва швидкість – величина векторна.

Учитель. Якщо уважно придивитися до більшості механічних рухів, які відбуваються у природі, то можна помітити, що багато з них здійснюються за криволінійними траєкторіями. І одним із найграндіозніших прикладів такого руху є, безпечно, рух планет. (Розповідаємо про рух Місяця – природного супутника Землі).

Наведіть свої приклади криволінійного руху, що зустрічається у природі й техніці.

Хвилинка релаксації «Вгору по веселці»

Заплющити очі, глибоко вдихнути, уявляючи, як ви забираєтесь вгору по веселці. Видихнувши, з’їдьте з неї, як з гірки.

· Де ви були?

· Що бачили?

· Чи було вам приємно?

V. закріплення нових знань
1. Прийом «Міні-практикум»

1) Про яку швидкість ідеться, коли називають числове значення швидкості, наприклад, поїзда, що йде з Харкова до Києва?

2) Велосипедист за перші 10 с проїхав 50м, за наступні 20 с – 200м і за останні 10с – 150м. знайдіть середню швидкість велосипедиста на всьому шляху.

3) У якому випадку середня і миттєва швидкості дорівнюють одна одній?

4) Поїзд рухався на підйомі із середньою швидкістю 60 км/год, а на спуску його середня швидкість склала 100 км/год. Визначте середню швидкість на всій ділянці шляху, якщо врахувати, що спуск у два рази довший за підйом.
5) Де зустрічаються криволінійні рухи в природі і техніці?
2.Приойм «Скарбничка цікавих фактів»
Прилад для вимірювання секунд

До ХVІІІ століття на годинниках не було навіть хвилинної стрілки, а секунда з’явилася тільки в ХІХ столітті!

Навіть Галілео Галілею довелося відраховувати секунди за биттям власного серця. Іншого приладу для настільки точного вимірювання часу просто не було.

Що таке мить?

Найшвидший рух, який може зробити людина, - це блимання очей. Однак це цілком значний проміжок часу, що триває близько 0,4с. за цей час пасажирський поїзд пройде відстань 5м, літак – 89м, земна куля пролетить по орбіті 12км, світло покриє в просторі відстань у 120000 км, а комар встигне зробити 200 змахів крильцями.

Як камінь із пращі…

Праща – це найдавніша зброя людини. Камінь розкручують на мотузці і... відпускають. Саме каменем із цієї пращі, за переказом, Давид убив велетня Голіафа. Тепер зрозуміло, чому спортсмени – метальники диска або молота, - перші ніж метнути свій снаряд, спершу крутяться з ним на місті, кидають і … диск летить на 60-70 м.

VІ. Підбиття підсумків
1. Аналіз роботи учнів. Виставляння оцінок.
2. Вправа «Мікрофон». Прийом «Кошик знань».
Учні по черзі діляться враженнями від уроку: «Сьогодні на уроці ми вивчили…, ці знання мені згодяться…»
VІІ. Домашнє завивання. 

Додаткове. Задача. Велосипедист проїхав першу половину прямолінійного шляху зі швидкістю 12 км/год, а другу половину шляху з деякою іншою швидкістю. Чому дорівнює ця швидкість, якщо відомо, що середня швидкість його руху на всьому шляху – 8 км/год?

Творче завдання. Сконструювати й принести прилад на наступний урок. 

Скляну трубу довжиною 50 см із внутрішнім діаметром 10мм заповнити водою, залишити всередині бульбашку повітря й помістити туди ж маленьку парафінову кульку, після чого трубку заштопорити з обох боків.
	Рівень А
	П.4,план
	Впр.13,робочий зошит

	Рівень В
	П.5,план-схема
	Впр.14,робочий зошит

	Рівень С
	П.6,ок-3,вивчити
	Впр.16,рівневі завдання


Урок 5
Тема: відносність руху. Лабораторна робота 1. «вимірювання швидкості руху тіла»

Мета: формувати знання про відносність руху; розвивати уміння визначати швидкість і переміщення тіл відносно різних систем відліку, звернути увагу на практичне застосування навчального матеріалу; розвивати бажання пізнавати довкілля; виховувати уважність на уроці, вміння працювати самостійно.

Прилади і матеріали: дидактичний матеріал, скляна трубочка з рідиною.

Методи і прийоми: психологічний тест «Мій настрій сьогодні», вправа «Мікрофон», прийом «Бесіда», «Подумай», «На смак і колір», метод «Спостереження», рухівка «Іван-Покиван», «Незакінчене речення».

Тип уроку: урок вивчення нового матеріалу.

Самостійні думки виникають тільки із самостійно отриманих знань.
К. Ушинський

Хід уроку
І. Організаційний момент

1. Психологічний тест «Мій настрій сьогодні». Вправа «Мікрофон»

2. Закони співпраці на уроці

· Закон чіткості;

· Закон часу;

· Закон поваги;

· Закон толерантності  та ін.

(Записуємо димки учнів на дошці)

ІІ. Перевірка знань 
Самосійна робота. Прийом «На смак і колір»

Учні вибирають той рівень, що їм під силу.

Початковий рівень

1. Лінію, що описує тіло під час руху, називають…

a) прямою лінією;

b) пройденим шляхом;

c) траєкторією.

2. Довжину траєкторії, по якій рухається тіло протягом деякого проміжку часу, називають…

a) пройденим шляхом;

b) прямою лінією;

c) швидкістю.

3. Виберіть правильну відповідь. Пасажирський поїзд, рухаючись рівномірно, за 20 хв пройшов шлях 30 км. Яка швидкість поїзда?
a) 10 м/с;
b) 15 м/с;

c) 25м/с.

Середній рівень
1. Турист за 25 хв пройшов 1,2 км, потім півгодини відпочивав, а потім пробіг ще 800 м за 5 хв. Якою була його середня швидкість?

a) 1,1 м/с;

b) 2 м/с;

c) 0,06 км/хв..

2. Яку відстань долає  літак за 1,5 хв, якщо він летить зі швидкістю 800 км/год?

a) 19 980 м;

b) 25 486 м;

c) 20 000 м.

Достатній рівень 
1. Автомобіль їхав 0,5 год зі швидкістю 90 км/год. З якою швидкістю повинен їхати велосипедист, щоб проїхати ту саму відстань за 1 год 30 хв?

2. Поїзд рухався на підйомі із середньою швидкістю 60 км/год, а на спуску його середня швидкість склала 100 км/год. Визначте середню швидкість на всій ділянці шляху, якщо врахувати, що спуск вдвічі довший, ніж підйом.

Високий рівень 
1. Мандрівник дві години їхав на велосипеді, а потім велосипед зламався, і мандрівник шість годин йшов пішки. Якою була його середня, якщо їхав він утричі швидші, ніж ішов, а йшов зі швидкістю 4 км/год?
2. Спортсмен пропливає водяну доріжку в басейні. Визначте шлях і модуль переміщення спортсмена, якщо довжина доріжки в басейні 40м.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності

Учитель: людина входить на станцію метро, стає на східці ескалатора,  йде пероном станції, виходить з нього, а потім автобусом під’їжджає до свого будинку, входить у під’їзд, викликає ліфт, заходить у нього, піднімається на відповідний поверх, виходить з ліфта, заходить до квартири. Увесь цей час людина рухалася в напрямі до свого місця проживання. Ми говоримо рухалася, але ж вона стояла на східцях ескалатора, у вагоні метро, в автобусі, в кабіні ліфта…

Проблема. Так рухалася людина чи стояла?

І те, і друге! Людина стояла на східцях ескалатора, але разом із ним рухалася відносно станції метро, стояла у вагоні метро, в автобусі, але разом із ними рухалася відносно нерухомих на землі об’єктів, стояла в ліфті, але разом з ним рухалася відносно будинку.

Кожний об’єкт навколишнього матеріального світу в будь-який момент часу рухається (відносно одних тіл) і водночас перебуває в спокої (відносно інших тіл). Рух – такий самий природний стан будь-якого тіла, як і його спокій. Це питання має важливе світоглядне значення. Адже протягом багатьох віків вважали, що Земля абсолютно нерухома, а всі небесні об’єкти рухаються відносно неї.

Отже, сьогодні на уроці ми розглянемо питання відносності руху.

ІV. Вивчення нового матеріалу

1. Прийом «Бесіда»

· За якими ознаками можна з’ясувати, перебуває тіло в спокої чи рухається?

· А ви самі зараз перебуваєте у стані спокою чи руху?

Слово вчителя. Дійсно, якщо розглядати ваше положення відносно парти, то ви перебуваєте у стані спокою. А якщо розглянути ваше положення відносно Сонця? Адже за урок ви встигаєте подолати в космічному просторі відстань приблизно 80 000 км. Це фактично дві кругосвітні подорожі. Отже, описуючи рух, важливо вказати тіло, відносно якого цей рух розглядається.
Висновок: Рух відносний. Залежно від вибору тіла відліку одне й те саме може перебувати у стані спокою або у стані механічного руху.

2. Метод «Спостереження»
Демонструємо дослід зі скляною трубкою, закритою з обох кінців корками, заповненою водою або в’язкою рідиною (олією, гліцерином), в якій міститься бульбашка повітря чи корок із пластиліну.

Спостерігаємо рух бульбашки відносно пробки, яка закриває трубку; трубку переміщують так, що бульбашка перебуває у спокої відносно горизонтальної риски на дошці.

Висновок: відносною є також траєкторія руху.

3. Прийом «Поміркуй» 
· Що ви знаходитесь у вагоні потяга, який рухається зі швидкістю 50 км/год відносно поверхні землі або…(учні доповнюють: дерев, стовпів, залізничного полотна та ін.).

У напрямі руху потяга по вагону іде людина, яка рухається зі швидкістю 5 км/год відносно вагона або…(учні доповнюють: стільців, інших пасажирів  та ін.)

· Поміркуйте і скажіть, з якою швидкістю людина рухається відносно Землі або (…)?

· З якою швидкістю людина рухається відносно пасажирів? А якщо людина рухатиметься зі швидкістю 5 км/год вздовж вагона, але в протилежний бік до напрямку руху вагона, то якою  буде її швидкість відносно Землі? Відносно пасажирів? 
Висновок: швидкість – величина відносна. Вона залежить від вибору тіла відліку. Системи відліку, пов’язані із Землею або тими тілами, які перебувають у стані спокою відносно Землі, називають нерухомими.

Якщо систему відліку пов’язати з тілом, яке рухається відносно нерухомої системи відліку, то таку систему називають рухомою.

V. Рефлексія знань. 

1. Провести інструктаж щодо безпеки життєдіяльності дітей.

2. Обговорення ключових питань лабораторної роботи.

3. Роботу виконуємо за інструкцією, поданою у зошиті для лабораторних робіт.

4. Фізкультхвилинка «Рухівка» - «Іван-покиван». Початкове положення: всі сидять; учитель, заплющивши очі (краще відвернувшись), задає класу число – необхідно викидати над голою відповідну кількість пальців.

VІ. Підсумок уроку.

Метод «Незакінчене речення». Учні  підсумовують вивчене одним реченням, починаючи словами: «Я зрозумів, що…».
VІІ. Домашнє завдання.

Основне. 
	Рівень А
	Ок-3,графіки
	Впр.5(8-10)

	Рівень В
	Ок-3,розповідь
	Впр.5(21-23)

	Рівень С
	Повідомлення,презентації
	Впр.25-30,робочий зошит
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